

世界杯卫冕，法国还远吗？

在力克波兰队的八分之一决赛中，姆巴佩用一场巨星级表演，帮助法国队挺进八强。除了两射一传的姆巴佩，法国队阵中多位“新人”“老将”都有着出色的发挥。尽管对手波兰队实力有限，但此役之后法国队争冠水准已经显露无遗。

吉鲁为法国队首开纪录，他凭借本场打进的个人在法国队的第52球，超越传奇射手亨利成为法国队史射手王。除了这个进球，吉鲁在下半场还有一次被判无效的倒挂金钩破门。总体来讲，吉鲁在中锋位置的战术贡献有目共睹、毋庸置疑。无论是为队友吸引火力，还是发挥战术支点作用，已经36岁依然“任劳任怨”的吉鲁用经验和高效证明了这支队伍中都有自己的一席之地。

除了吉鲁，连续71场为法国出战的格列兹曼本场也拿出了大师级的表现。在进攻型中场位置上，他全方位参与球队的攻防转换，不再纠结个人得分数数据的“格子”多次后撤接球、组织调度，表现出了超强的创造力、控制力。

此外，尽管波兰队在莱万带领下多次快速反击，但法国队在瓦拉内和洛里这两位老将带领下，防线始终没有沦陷，其中瓦拉内一次关键门线解围影响了比赛的最终走向。

在几位老将压阵下，登贝莱、琼阿梅尼、于帕梅卡诺等极具天赋的青年才俊也打出了高水平的比赛。

赛前舆论认为，博格巴、坎特的缺席将为法国队的中场留下隐患。如今，琼阿梅尼搭配拉比奥的组合，俨然已将这份顾虑打消。22岁的琼阿梅尼在对阵波兰之前就已经拿出了抢眼的表现，小组赛前两场8次抢断位居全队第一，本场比赛再次展现体能充沛、覆盖范围大的特点，再加上与拉比奥默契的配合，相信琼阿梅尼未来多年都将是这支法国队的基石。

与姆巴佩同年出生但首次踢世界杯的于帕梅卡诺，虽然在本场比赛最后时刻因手球送点，但总体上他在中卫位置上十分勤勉。从本场比赛多次冻结莱万的表现看，具备超强对抗能力、拦截能力的于帕梅卡诺，与防守经验丰富的瓦拉内联手，是法国队对抗英格兰队、巴西队攻击群的有力武器。

此外，法国队的替补席上还有卡马文加、贡多齐、萨利巴这些已经年少成名的大将。

这支法国队目前“新”“老”完美交融，球队确立了以姆巴佩为核心、以格列兹曼作为攻防转换枢纽的打法，快速反击战术思想足够统一。这样的“高卢雄鸡”，距离缔造世界杯卫冕的佳绩，还远吗？（新华社多哈12月4日电）



12月4日，法国队球员姆巴佩（右）和队友吉鲁庆祝攻入球队第二球。新华社发

姆巴佩，在沉默中爆发

12月4日的阿图玛玛球场，是姆巴佩一个人的舞台。两个进球一个助攻，他几乎凭借一己之力，带领卫冕冠军法国队3比1击败波兰队，轻松挺进八强。

毫无悬念，姆巴佩当选本场比赛最佳球员。来到卡塔尔后，这位23岁的法国球星首发三场打进五球，并且三场都成为全场最佳。

如果有可能，组织者或许并不想把最佳球员奖杯再颁给姆巴佩。按照国际足联规定，当场最佳球员有义务参加赛后新闻发布会。前两次当选后，姆巴佩都拒绝参加，逼得国际足联只能罚款。作为当今世界足坛最耀眼的球星之一，姆巴佩保持着一种罕见的沉默。

4日的发布会，在上百名记者的窃窃私语中，姆巴佩终于来了。大概只是为了回应这长久的沉默，他说：“我知道有很多关于我为什么不说话的问题。我不是针对记者，不针对任何人。我只是需要完全专注于比赛，不想在其他任何事情上浪费精力，这就是我为什么不愿意面对媒体的原因。我会自己支付罚款，法国足协不需要为我的个人决定买单。我们离夺冠的目标还有一段距离。”短短几句话后，他就起身离开。

一直活在聚光灯下，年轻的姆巴佩没少说错话的亏。去年欧锦赛开始前，他在发布会上公开回应关于吉鲁的争议话题，导致法国队陷入内讧传言；在巨大的舆论压力下，他在欧锦赛上打丢关键点球，导致法国队被瑞士队爆冷淘汰；今年的一次采访中，姆巴佩表示南美足球不如欧洲足球，遭到

整个南美足坛的反击，也加剧了他和俱乐部队友内马尔的紧张关系；今夏刚和“大巴黎”续约后不久，他就暗示在球队过得不开心，如今离队传言四起……

有不少人认为，姆巴佩在不到20岁就获得世界杯冠军之后，却迟迟无法赢得欧冠冠军和金球奖，就是被过多的场外事务分了心。

也许正是意识到了这一点，这次他才选择了这种略显极端的沉默。然后，全世界都看到了专注的姆巴佩有多可怕。没有本泽马，也没有博格巴、坎特，姆巴佩成为球队最大的倚仗，门前抢点、大力抽射、头球、助攻，几乎无所不能。

“没有办法能阻挡现在的姆巴佩。”波兰队主教练米赫涅维奇感叹，“我都为他的表现欢呼，他会取代梅西、C罗，在未来几年成为（最好的）那个球员。”

法国队主帅德尚更是为得意弟子的进步而欣喜：“他非常自信，你可以看出他很冷静，也很专注。姆巴佩有能力解决很多问题，这对我们来讲是好事。”

惜字如金的姆巴佩，在3日难得更新了自己的社交媒体，祝愿生病住院的“球王”贝利早日康复。一天之后，他就以两届世界杯共计九个进球，超越了贝利创造的24岁以下球员世界杯进球纪录。35岁的梅西，走到他的第五届世界杯才打入第九个进球。马拉多纳终其一生，在世界杯收获八个进球。

姆巴佩，就像是为世界杯而生。或许一段崭新的传奇故事，正在卡塔尔上演。

（新华社多哈12月4日电）

